宣恩县气候资源保护和开发利用的
若干措施

（征求意见稿）

为有效保护和利用我县气候资源，实现生态产品价值转换，畅通“两山”转换路径，实现宣恩打造全省山区高质量发展强县的目标，根据《中华人民共和国气象法》《中共中央办公厅国务院办公厅印发<关于建立健全生态产品价值实现机制的意见>的通知》（中办发〔2021〕24号）《湖北省气候资源保护和利用条例》等法律法规的规定，结合我县实际，制定以下措施：

一、建立气候资源探测和调查制度，加强评估规划
（一）完善气候资源探测站网布局。加强涵盖光（日照时数、辐射）、热量（气温、地温）、水（降水、湿度、土壤水分）、风资源及为生态环境保护提供支撑的大气成分、负氧离子等气象监测站的科学布局，将县域内政府有关部门、企事业单位以及境内外组织建设的气象探测设施统一纳入宣恩县气象观测站网的统筹规划。由县气象局牵头，联合相关职能部门组成协调机构，负责气象探测设施规划建设和保护、社会气象观测信息共享协调等工作，为深度挖掘和利用气候资源潜力提供精准的数据支撑。（牵头单位：县气象局；协作单位：县发改局、县财政局、州生态环境局宣恩县分局、县农业农村局、县林业局、县水利局、各乡镇人民政府）

（二）实施气候资源调查、评估及区域划分。开展宣恩县气候资源探测、调查，聚焦山区立体气候，面向农林、风电、旅游、灾害风险等行业或领域的综合评估，摸清家底，开展精细化气候资源区划，绘制六张图(特色农业一张图、生态旅游一张图、气候康养一张图、风电开发一张图、云水资源一张图、气候风险一张图)，科学制定编制《宣恩县2025-2030年气候资源保护和利用规划》，为政府在城乡规划、产业布局、气候资源利用和经济社会发展等重大决策中提供科学依据。(牵头单位:县气象局；协作单位：县司法局、县发改局、县自规局、州生态环境局宣恩县分局、县水利局、县农业农村局、县财政局、各乡镇人民政府）

（三）完善气候探测资料保护措施。气候资源探测资料实行统一汇交制度，支持发展社会气象观测和志愿者气象观测，鼓励其他单位、机构、组织和个人向县气象局登记汇交产权清晰、准确完整、有应用价值的气象数据。公民、法人和其他组织获取未公开的气候资源探测资料，应当按照国家有关规定向县级以上气象主管机构提出申请。(牵头单位：县气象局；协作单位：县发改局、县自规局、州生态环境局宣恩县分局、县水利局、县财政局、各乡镇人民政府）

二、加强气候资源保护和利用，推进生态文明建设

（四）加强气候资源源头保护。根据县域内气候承载力以及保护和利用规划，调整、优化产业发展布局，科学规划城乡建设和开发项目。采取节能减排、优化能源结构、城乡绿化、鼓励低碳生活等措施，保护气候资源环境。加强对高山、湖泊、河流、森林、草地、湿地等区域的气候资源保护，改善气候条件，优化气候资源环境。城区规划和建设应当统筹考虑大气流通、污染物扩散条件等因素，合理设置通风廊道，加强对通风廊道附近建筑物、构筑物规划设计的管理,保障空间环境的大气流通，改善城市气候环境。加强气候变化和气候资源的动态监测及其影响评价，为采取相应的对策措施，提供依据。（牵头单位：县气象局；协作单位：县发改局、县自规局、县司法局、各乡镇人民政府）

（五）完善气候可行性论证目录管理。城乡国土空间规划、国家或省重点建设工程、重大区域性经济开发项目、大型太阳能、风能、水能等气候资源利用项目应依法进行气候可行性论证，将气候可行性论证报告作为项目审查的内容。对应当进行气候可行性论证的项目实行目录管理，目录由县级以上气象主管机构会同县发改局、自规局等有关部门编制。(牵头单位:县气象局；协作单位：县发改局、县自规局、县司法局、各乡镇人民政府)

（六）加强优势生态气候资源开发利用。围绕“仙山贡水5.0版”,深度挖掘我县优势立体生态气候的社会、经济和生态价值，推进宜居、宜业、宜游等生态气候品牌认证。积极推进茶叶、白柚等我县优势农产品参与国家级、省级气候品质认证，申报“气候好产品”、“荆楚气候好产品”等气候标志。以打造东门关高山“凉经济”品牌为契机，鼓励和支持有关市场主体合理开发利用雨雪、云雾、雨雾凇、赏花物候等景观以及天然氧吧、避暑休憩气候等气候资源,申报“避暑旅游目的地”、“天气气候景观观赏地”等，提升我县优势生态气候资源产品知名度和产品附加值，促进农产品提质增效和旅游休闲产业发展，实现生态产品价值转换。助力光伏开发、抽水蓄能、风力发电等项目建设，推动碳减排，实现经济、社会和生态环境效益的共赢。(牵头单位:县气象局；协作单位：县农业农村局、县文旅局、州生态环境局宣恩县分局、县财政局)
（七）提升空中云水资源开发利用能力。加强人工影响天气作业机构、站点基础设施和业务能力建设，完善抗旱、森林防火、生态修复等人工影响天气作业布局，组织实施抗旱、防雹、储水、改善生态环境和空气质量等人工影响天气作业,科学合理利用空中云水资源,提高其开发利用和调控能力。(牵头单位:县气象局；协作单位：县发改局、州生态环境局宣恩县分局、县农业农村局、县水利局、县财政局、各乡镇人民政府)

三、强化责任落实，形成工作合力
（八）加强组织领导。县、乡镇人民政府应当加强对气候资源保护和利用工作的领导和组织协调，将其纳入国民经济和社会发展规划以及相关生态文明建设规划，制定支持气候资源保护和利用的政策、措施。(责任单位:县、乡镇人民政府)
（九）强化责任链条。各级各部门要严格落实相关规章制度，在各自职责范围内做好气候资源保护和利用的相关工作。(责任单位:县发改局、州生态环境局宣恩县分局、县自规局、县教育局、县农业农村局、县林业局、县水利局、县文旅局、各乡镇人民政府)

（十）落实经费保障。强化气候资源保护和利用工作经费保障，将相关工作经费纳入财政预算。(责任单位:县财政局，各乡镇人民政府)



